

ОЛОНЕЦКІЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересылкою во все го-рода Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелають, предоставляется Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ чрезъ г. Исправниковъ. Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.



Подписка принимается въ Олонцкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городецкомъ Полицейскихъ Управленіяхъ и у г. Становыхъ Приставовъ. Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., и троекратное — 16 коп., и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ. Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условий. Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающіе получить по мѣщенію статьи обратно, прилагають при статьяхъ почтовую марку.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 84.

Лица, желающія замѣнить пасхальные визиты пожертвованіемъ въ пользу Петрозаводскаго Благотворительнаго Общества, приглашаются заявить объ этомъ заблаговременно, члену Совѣта **Константину Михайловичу Шидловскому** (Святнаволоцкая улица, домъ Пикина), казначею Общества **Петру Петровичу Котелову** (Святнаволоцкая улица, домъ Липинской), или въ Губернскую Типографію, внося при подпикѣ не менѣе одного рубля съ каждаго лица.

Всѣ лица, которыя запишутся и внесутъ деньги не позднѣе среды Страстной недѣли, получатъ въ субботу (въ канунъ св. Пасхи) отпечатанные списки лицъ, замѣнившихъ визиты пожертвованіемъ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ, всѣ лица, замѣнившія визиты пожертвованіемъ, приглашаются Совѣтомъ Благотворительнаго Общества пожаловать для взаимныхъ поздравленій въ самый день Свѣтлага Христова Воскресенія въ 2 ч. дня въ Общественное Собраніе, гдѣ прибывшимъ будетъ предложенъ чай.

Пріемъ пожертвованій въ Типографіи производится: въ будни отъ 8 ч. утра до 2 ч. дня и отъ 4 ч. до 8 ч. вечера и въ праздники отъ 9 ч. утра до 12 ч. дня.

Въ Губернской Типографіи

продаются

БЛОКЪ-НОТЫ

100 лист. на картонѣ въ $\frac{1}{8}$ листа
Цѣна 20 коп.

ХУДОЖЕСТВЕННЫЯ ОТКРЫТІЯ ПИСЬМА КРАСНАГО КРЕСТА

НА ПОМОЩЬ БОЛЬНЫМЪ И РАНЕНЫМЪ ВОИНАМЪ ПРОДАЮТСЯ

во всѣхъ почтово-телеграфныхъ конторахъ въ мѣстахъ, на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ и въ лучшихъ эстампныхъ и писчебумажныхъ магазинахъ.

Съ требованіями обращаться: С.-Петербургъ, Старорусская 3, Слб. Попечительный Комитетъ о сестрахъ Краснаго Креста.

Еженедѣльно новые рисунки.

СОДЕРЖАНІЕ:

Часть официальная. Высочайшая награда. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія. Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Пожертвованія по случаю войны. Теперь или никогда. Къ русскому народу. Отечественная хроника. О войнѣ. Саравочныя свѣдѣнія. Объявленія.

Фальсифик. Въ Яновѣ.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Министра Внутреннихъ Дѣлъ, въ 24 день мѣсяца марта, Высочайше соизволилъ на пожалованіе бывшему мировому посреднику и непремѣнному члену Лодыженскаго уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія, отставному коллежскому ассесору **Жадно-Базилевичу** права ношенія Высочайше учрежденнаго 3 февраля 1869 г. знака отличія «24 Октября 1866 года» за труды по дѣламъ о амнистіи устройствѣ государственныхъ крестьянъ.

ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству отъ 19 марта 1905 г., за № 17,

производится за выслугу лѣтъ со старшинствомъ: изъ титулярныхъ совѣтниковъ въ коллежскіе ассесоры — судебный приставъ 2 участка г. Петрозаводска Михайловскій — съ 1 сентября 1897 г. и изъ коллежскихъ секретарей въ титулярные совѣтники — судебный приставъ 1 участка г. Петрозаводска Успенскій — съ 30 іюля 1904 г.

ВЫСОЧАЙШІЙ ПРИКАЗЪ

26 марта 1905 года № 19.

По вѣдомству Министерства Внутреннихъ Дѣлъ. Производится за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: изъ коллежскихъ ассесоровъ въ надворные совѣтники непремѣнный членъ Олонцкаго губернскаго присутствія **Ушаковъ** — съ 1-го іюля 1898 г.

По вѣдомству Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Производится за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ изъ коллежскихъ въ статскіе совѣтники преподаватель Олонцкой гимназіи Красногородцевъ — съ 20-го августа 1903 года; инспекторъ народныхъ училищъ Олонцкой губерніи **Корниловъ** — съ 1-го октября 1904 г.; изъ надворныхъ въ коллежскіе совѣтники преподаватель Олонцкой гимназіи **Кириковъ** — съ 1-го сентября 1903 г.; изъ коллежскихъ ассесоровъ въ надворные совѣтники преподаватель Олонцкой гимназіи **Сидоровъ** — съ 1-го іюля 1902 г. и изъ коллежскихъ регистраторовъ въ губернскіе секретари письмоводитель канцеляріи Олонцкой гимназіи **Крохинъ** — съ 1-го марта 1899 года.

Приказы Начальника Архангельскаго почтово-телеграфнаго округа.

отъ 23 марта 1905 г., за № 28.

Опредѣляется на службу дочь статскаго совѣтника **Няня Рименъ** — почтово-телеграфнымъ чиновникомъ VI разряда высшаго оклада, по вольному найму, въ штатъ Архангельскаго городского почтово-телеграфнаго отдѣленія, съ 23 марта.

отъ 26 марта 1905 г., за № 29.

Увольняется отъ службы канцелярскій служитель управленія Архангельскаго почтово-телеграфнаго округа **Михаилъ Борисовъ**, съ 26 марта.

отъ 28 марта 1905 г., за № 30.

Опредѣляется на службу дочь коллежскаго совѣтника **Марія Жаравова** — почтово-телеграфнымъ чиновникомъ VI разряда, низшаго оклада, по вольному найму, въ штатъ Архангельскаго городского почтово-телеграфнаго отдѣленія, съ 26 марта.

Назначается женщина почтово-телеграфный чиновникъ VI разряда, низшаго оклада, Архангельскаго почтово-телеграфнаго конторы **Калерія Василіснова** — почтово-телеграфнымъ чиновникомъ VI разряда, высшаго оклада, по вольному найму, въ штатъ той же конторы съ 24 марта.

отъ 29 марта 1905 г., за № 31.

Назначается женщина почтово-телеграфный чиновникъ VI разряда высшаго оклада, Вытегорскій почтово-телеграфнаго конторы **Александръ Новожилова** — почтово-телеграфнымъ чиновникомъ VI разряда высшаго оклада, по вольному найму, въ штатъ той же конторы съ 27 марта.

отъ 30 марта 1905 г., за № 32.

Приказомъ по министерству внутреннихъ дѣлъ отъ 23 марта 1905 г. за № 14, начальникъ **Пинежской** почтово-телеграфной конторы VI класса надворный совѣтникъ **Падчинъ** — уволенъ отъ службы, согласно прошенію, по болѣзни, съ мундиромъ, означенной должности присвоеннымъ, съ 11 марта.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О явкѣ въ учебный сборъ ратниковъ перваго разряда, зачисленныхъ въ ополченіе въ призывѣ 1904 г.

1) Петрозаводское уѣздное по воинской повинности присутствіе объявляетъ, что призывъ ратниковъ 1-го разряда въ учебный сборъ въ текущемъ году назначенъ въ одну очередь на четыре недѣли.

2) Время начала сбора 1 іюня 1905 г.

3) Ратники ополченія должны явиться въ опредѣленный срокъ въ управленіе Петрозаводскаго уѣзднаго воинскаго начальника, имѣя при себѣ ополченское свидѣтельство (§ 11 времен. прав.).

4) Отъ явки въ учебный сборъ освобождаются (§ 12): а) числящіеся въ ополченіи лица, означенныя въ приложеніи къ ст. 25 уст. о воин. повин. изд. 1897 г., а равно поименованныя въ ст. 80—84 того же устава; б) воспитанники учебныхъ заведеній первыхъ двухъ разрядовъ (приложенія А и В къ ст. 61 того же устава); в) одержимые болѣзнями, препятствующими личной явкѣ (ст. 158 того же устава), и г) арестованные по суду и слѣдствію.

5) Заявленія объ освобожденіи отъ явки въ учебные сборы съ приложеніемъ ополченскихъ свидѣтельствъ и надлежащихъ удостовереній (ст. 80—84 и 143 уст.), должны быть поданы въ уѣздное воинское присутствіе не позже, какъ за двѣ недѣли до срока, назначеннаго для явки въ учебный сборъ (§ 13 времен. правилъ).

и 6) Ратники ополченія, занимающіе на государственной или общественной службѣ должности, неосвобождая ихъ отъ явки въ учебный сборъ, должны быть своевременно освобождены подлежащимъ начальствомъ отъ возложенныхъ на нихъ служебныхъ обязанностей (§ 14).

Присяжный попечитель по дѣламъ несостоятельнаго должника, торгующаго крестьянина **Алексія Степанова Калыгина**, присяжный повѣренный **Иванъ Ивановичъ Леви** извѣщаетъ кредиторовъ его, заявившихъ въ

установленный срокъ свои претензіи, что имъ назначено на 27 сего апрѣля въ 12 часовъ дня въ помѣщеніи окружнаго суда общее собраніе кредиторовъ для рассмотренія предварительнаго валоваго счета, учрежденія конкурснаго управленія, и выборовъ председателя и кураторовъ.

Начальникъ Архангельскаго почтово-телеграфнаго округа доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что 1 апрѣля сего года почтовый трактъ отъ Архангельска чрезъ Рыксихинскую почтовую станцію до Онеги закрытъ, съ упраздненіемъ конныхъ почтовыхъ станцій и прекращеніемъ отправленія государственныхъ почтъ.

Поэтому адресованная на Онего-Кемскій трактъ корреспонденція послѣдуетъ чрезъ Плесецкое почтово-телеграфное отдѣленіе, которое будетъ производить объѣздъ почтъ съ Онегою по земскому тракту, впредь до открытія навигаціи по Влому морю, по два раза въ недѣлю, а именно: изъ Плесецкаго въ Онегу по средамъ и субботамъ въ 10 часовъ по полудни и изъ Онеги въ Плесецкое по вторникамъ и пятницамъ въ 7 часовъ по полудни. Между Онегою и Кемью впредь до наступленія распутицы почтовое сообщеніе будетъ продолжаться существующимъ порядкомъ.

Для сношеній находящихся на закрытомъ Архангельско-Онежскомъ почтовомъ трактѣ трехъ почтовыхъ отдѣленій: Ненокскаго, Красногорскаго и Нижнеозерскаго установлено отправленіе одной обыкновенной и одной одноконной почты въ недѣлю, чрезъ земскія станціи по тракту отъ Онеги до Неноксы и обратно изъ Онеги въ Неноксу; обыкновенныя по пятницамъ въ 6 часовъ по полудни, и одноконныя по понедѣльникамъ въ 6 часовъ по полудни и изъ Неноксы въ Онегу; обыкновенныя по субботамъ въ 10 часовъ по полудни и одноконныя — по вторникамъ въ 3 часа по полудни.

Начальникъ Архангельскаго почтово-телеграфнаго округа доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что, на основаніи распоряженія господина министра внутреннихъ дѣлъ, почтово-телеграфнаго учрежденія Вологодской губерніи съ 1 апрѣля сего года перечислены изъ Ярославскаго округа въ составъ Архангельскаго почтово-телеграфнаго округа.

РОЗЫСКИ.

Олонцкая духовная консисторія, публикуетъ о потерѣ крестьяниномъ **Богоявленской** волости и деревни **Повѣдскаго** уѣзда, **Захаромъ Федоровымъ Тепловымъ** метрическаго свидѣтельства о рожденіи его, выданнаго изъ консисторіи 14 января 1903 года за № 270.

ТОРГИ.

Хозяйственный комитетъ С.-Петербургскаго третьяго реальнаго училища (Греческій пр. д. 21) назначивъ въ присутствіи своемъ изустные торги 27-го, а переторжку 30-го апрѣля 1905 г. въ 1 часть дня, на производство въ текущемъ году ремонтно-строительныхъ работъ по зданіямъ реальнаго училища на сумму по смѣтѣ 10663 р. 48 к., приглашаетъ лицъ, желающихъ принять на себя эти работы, явиться къ означеннымъ торгамъ съ представленіемъ залоговъ въ одну треть подрядной суммы съ условіемъ на документами. Желающій вступить въ торги обязаны представить прошеніе съ залогомъ

и надежные документы в канцелярию училища не позже 10 часов утра 27 апреля. Кондиции и смету можно видеть в канцелярии реального училища в присутственные дни от 9 до 1 часа дня.

С.-Петербургскою Портовою таможеню назначено произвести изустные в 12 часов дня 9 апреля 1905 г. торги и 12 числа того же мѣсяца перегорку, на отдачу подряда на капитальный ремонт зданий таможи на Гутуевском и Васильевском островах, всего на сметную сумму около 23.000 руб. и мостовых работ на сумму свыше 11.000 рублей.

Желающие принять означенный подряд приглашаются прибыть в дни назначенные для торгов и переторжки в С.-Петербургскую Портовую таможеню, Гутуевский Остров, набережная Межевого канала и подать заявления съ приложением залога в размѣрѣ одной трети подрядной суммы наличными деньгами или процентными бумагами и документовъ о своемъ званіи.

Кондиции и сметы на означенный подряд, желающие могутъ рассматривать в таможенѣ во все присутственные дни съ 10 до 4 часовъ дня. (3—3)

Вице-Губернаторъ К. Шидловскій.

Секретарь С. Епълевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

СПИСОКЪ

нижнихъ чиновъ, уроженцевъ Олопецкой губерніи, убитыхъ и раненыхъ въ дѣлахъ съ Японцами.

148-ю пѣхотнаго Каспійскаго полка.

М. у. о. Гадовиковъ Василій, Олопецкаго уѣзда—раненъ 1 октября.

Ряд. Романовъ Степанъ, Олопецкаго уѣзда—раненъ 28 сентября.

17-ю Восточно-Сибирскаго стрѣлковаго Ею Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексія Александровича полка.

Стр. Лутьевъ Михаилъ, холостъ, Витегорскаго уѣзда—убитъ.

Въ Японіи.

«Nothing but truth».

(Ничего, кромѣ правды)

(Продолженіе см. № 39)

Японскіе маневры.

Вотъ несется во весь карьеръ кавалерійскій отрядъ человекъ въ 40.

По нему, очевидно, дали залпъ.

Я чуть не вскрикнулъ.

Всадники исчезли съ лошадей.

Они вдругъ всѣ, какъ одинъ человекъ, наклонились съ лѣвой стороны въ уровень съ шею лошади.

Залпъ пронесся надъ головой.

И надъ лошадьми снова выросли согнувшиеся, какъ жюкеи, навалеристы.

Я не знаю, насколько действителенъ такой маневръ. Врядъ-ли по кавалеріи стрѣляютъ въ расчетъ попасть въ головы всадникамъ. Скорѣе, вѣроятно, стрѣляютъ, чтобъ попасть въ лошадей.

Но долженъ сказать, что маневръ былъ выполненъ блестяще, изумительно ловко, стройно и единодушно.

Кавалерійскій отрядъ, словно для того, чтобы разсѣять вниманіе и огонь противника, разорвался на два,—оба полетѣли въ въ разныя стороны. Но вотъ опасность очевидно, явного,—они помчались другъ къ другу.

Нѣсколько мгновений, и понеслись снова стройными отрядами.

А батареи, какъ уторбаны, носились съ мѣста на мѣсто.

Живые изгороди—кустарники то выросли, то исчезли.

Кружилась голова. Можно было подумать, что въ полѣ—по крайней мѣрѣ шесть батарей.

Люди то кидались на землю и замирали, чтобъ не дать точки для прицѣла. То вскакивали, разбирали изгороди и неслись въ въ другое мѣсто.

Но вотъ японцевъ захватили. Ивилась надобность окопаться.

Саперы кинулись за дѣло. Именно—кинулись.

Заработали кирки, лопаты.

М. у. о. Маркеловъ Иванъ, холостъ, Петрозаводскаго уѣзда, Тозувской вол., дер. Игуменовской—раненъ. Все трое 19 и 20 августа у Ляояна.

20-ю Восточно-Сибирскаго стрѣлковаго полка.

Стр. Ливковъ Александръ, холостъ, Витегорскаго уѣзда, той же волости и села—раненъ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

На всеподданѣйшемъ докладѣ Министра Внутреннихъ Дѣлъ о выраженіи въриподданническихъ чувствъ крестьянами Никулинской волости, по поводу происходившихъ на Дальнемъ Востокѣ событий и о пожертвованіи названными крестьянами на усиленіе военнаго флота въ пользу Краснаго Креста и на обезпеченіе семействъ убитыхъ и раненыхъ воиновъ, уроженцевъ Олопецкой губерніи, по 100 руб., а всего 300 руб. Государь Императоръ, въ 25 день сего марта мѣсяца, Собственнолично начертать соизволилъ: «Прочель съ удовольствіемъ».

Въ № 7 Олопецкихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей помѣщенъ интересный рапортъ каедральнаго протоіерея Александра Надежина на имя преосвященнаго Анастасія, епископа Олопецкаго и Петрозаводскаго слѣдующаго содержанія: «Слишкомъ году тому назадъ предстоятелемъ церкви русской, Высокопреосвященнымъ С.-Петербургскимъ митрополитомъ Антоніемъ, въ всеподданѣйшемъ его письмѣ на имя Государя Императора было, между прочимъ, сдѣлано указаніе на возможность, въ случаѣ надобности, матеріальной помощи государству на военныя нужды со стороны церкви и монастырей нашего отечества. Мукденская военная катастрофа съ ея громадными человѣческими жертвами и безчисленными матеріальными потерями, кажется, приблизила всѣхъ насъ къ тому моменту, съ котораго должно быть начато не частичное, а общее исполненіе даннаго Монарху обѣщанія. Русскому духовенству, уже неоднократно заявившему о себѣ отзывчивостію на горе и нужды родины

Цѣлый фейерверкъ земли полетѣлъ надъ саперами.

Чтобъ вырыть траншею, въ которой во весь ростъ могъ бы стать человекъ, на 15 человекъ, пятнадцать японскимъ саперамъ требовалось отъ 15-ти до 20 минутъ.

Минутами,—очевидно, «сварядъ!» или «залп!»—кирки и лопаты летѣли на землю, и саперы словно проваливались въ тартары. Спрыгивали въ выкопанныя наполовину траншеи.

Черезъ секунду они выпрыгивали оттуда снова, хватились за кирки и лопаты,—и снова фейерверкъ комьевъ земли летѣлъ надъ ними.

— И это умно!—одобрилъ принцъ Ассизъ-Гассанъ,—прыжки безъ инструментовъ. Нѣтъ опасности получить увѣче, легче и прыгать и выскакивать!

Черезъ 20 минутъ,—а работа шла съ безпрестанными такими перерывами,—цѣлый рядъ траншей былъ готовъ,—и отрядъ былъ уже въ земаѣ, готовый отстрѣиваться.

По полю, очевидно, передавая распоряженія, носился велосипедистъ.

Онъ былъ одинъ на дѣѣ батарей, на 1000 человекъ пѣхоты, на сотни лошадей, какъ птицы, кавалеристовъ.

Его роль была трудная и отвѣтственная, но онъ былъ на высотѣ задачи. Самъ «другъ стального колеса», когда то оспаривавшій рекорды на трѣкѣ,—я кое-что понимаю въ этомъ дѣлѣ.

И долженъ отдать дань восхищенія не только быстротѣ, но и изумительному искусству японскаго велосипедиста. Онъ носился съ необыкновенной быстротой. Минутами устанавливалъ, несомнѣнно, всѣвозможные рекорды. Но что выходило у него превосходно,—это онъ примѣялъ при переѣздѣ черезъ холмики,—подскакиваніе на сѣдлѣ. Это уже было что-то виртуозное.

При бѣшенномъ летаніи по неровной мѣстности, онъ свернулся всего одинъ разъ,—а мы, увлеченные армянцемъ, смотрѣли на маневры полтора часа,—но тотчасъ же вскопчили и понесся какъ ни въ чемъ не бывало.

«Разница» получалась секунды въ двѣ. Кругомъ поля, на которомъ происходили

въ ея тяжелыя годы и на этотъ разъ, мнѣ кажется, слѣдовало бы откликнуться своими матеріальными пожертвованіями на военныя нужды. Не велика наша епархія, но все же и она могла бы внести свою лепту на историческое общенародное дѣло веденія тяжкой войны съ врагомъ—язычникомъ. Полезна выразить сочувствіе общему горю, положить начало добродѣлю, указать способъ для дальнѣйшаго дѣйствования, а остальное все само собою совершится. Желательно бы выслушать на этотъ разъ мнѣніе Вашего Преосвященства и получить Ваше Архипастырское благословеніе на обсужденіе возбужденнаго вопроса въ мѣстной духовной Консисторіи и среди городскихъ и сельскихъ причтовъ съ ихъ церковными старостами. При семъ присоединяю, что всѣхъ церковныхъ и причтовыхъ капиталовъ въ епархіи имѣется—732035 руб. и монастырскихъ—323605 руб., а всего—одинъ миллионъ пятьдесятъ пять тысячъ шестьсотъ сорокъ рублей (1055640 р.).

Духовная консисторія постановила предписать духовенству епархіи дать свое заключеніе по содержанію сего рапорта.

По существовавшему до сего времени порядку, учебной годъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ оканчивался къ 15 Іюня. Въ настоящій же годъ, въ силу указа Св. Синода въ виду возможности появленія холеры, мѣстному преосвященному предоставлено право сократить занятія въ подвѣдомственныхъ ему учебныхъ заведеніяхъ и, въ случаѣ надобности, заблаговременно увольнять учащихся на лѣтнія каникулы, не рапѣ, однако, 15 мая съ переводомъ учащихся въ слѣдующіе классы по годовымъ балламъ и съ тѣмъ, чтобы имѣющие неудовлетворительныя отмѣтки по нѣкоторымъ предметамъ за годъ, были подвергнуты экзаменамъ по симъ предметамъ послѣ каникулъ, до каникулъ же, были произведены выпускныя испытанія для оканчивающихъ курсъ учащихся.

Мѣстный преосвященный такое распоряженіе св. Синодъ встрѣтилъ сочувственно и, какъ слышно, выразилъ свое согласіе на приведеніе его въ исполненіе, по постановленіямъ совѣтовъ и правленій духовно-учебныхъ заведеній.

Такого явленія въ жизни духовно-учеб-

маневры, стояла толпа японцевъ, женщинъ, дѣтей.

Какъ относилась эта публика къ ловкимъ маневрамъ своей родной арміи?

Никакого, что называется, «патріотическаго подъема», никакихъ воинственныхъ восторговъ.

Любители спорта, гимнастики, всякихъ физическихъ упражненій, японцы смотрѣли на упражненія своихъ солдатъ, какъ на атлетическія игры.

Смѣялись особенно ловкимъ и удачнымъ маневрамъ, горячо обсуждали ихъ, какъ у насъ зрители обсуждаютъ борьбу.

Все это придавало маневрамъ видъ военной пантомимы, удивительно слаженной, заученной и срететованной.

Маневръ начался въ 6 часовъ утра и кончился при насъ, въ 5 пополудни.

— Давали въ это время людямъ отдыхъ?—спросилъ принцъ Ассизъ-Гассанъ.

— Нѣтъ, предполагается, что идетъ 11-часовой непрерывный бой.

— Пину?

— Нѣтъ. Ни у кого ничего не было во рту,—кромѣ воды, которая у нихъ во флажкахъ.

И большой спортсменъ, американецъ Бинфельдъ, воскликнулъ прямо съ энтузіазмомъ:

— И такая свѣжесть! какова тренировка. Маневры, шедшіе безъ команды, безъ сигнала,—также молча, безъ слова команды, безъ звука рожка, словно по мановенію ока, кончались.

Солдаты прошли мимо насъ,—всѣ въ пыли, въ грязи,—но не измученные. На лицахъ не было написано положительно никакого утомленія. Мины были полны скорѣе самодовольства. Такъ возвращается молодежь послѣ какой-нибудь гимнастической игры на чистомъ воздухѣ.

— «Ловко исполнено!»

Тутъ сказывался, очевидно, юный возрастъ солдатъ.

Они отдавались своимъ воинскимъ упражненіямъ съ увлеченіемъ юности, любящей атлетику, спортъ и движеніе.

— Какая свѣжесть!—изумлялись всѣ, принцъ, американецъ, французскій лейтенантъ.

нихъ заведѣній никакъ не приобтѣтуютъ и не выражаютъ пожеланій, чтобы сивозначное распоряженіе коснулось и будущаго лѣта, особенно на нашемъ сѣверѣ, гдѣ такъ много бываетъ теплыхъ, лѣтнихъ дней.

Пожертвованія по случаю войны.

Въ Петрозаводскую дамскую мастерскую учрежденную А. В. Протасьевой поступило пожертвованій на нужды воиновъ на Дальнемъ Востокѣ отъ В. Ф. Святко 5 руб. вырученныя отъ продажи переведенной имъ брошюры «Искусство наслаждаться жизнью».

Въ Повѣнецкое казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военнаго флота за мартъ мѣсяцъ 1905 года: офицерскихъ чиновъ управленія Повѣнецкаго уѣзда воинскаго начальника 4 р. 80 к., инспектора народныхъ училищъ 4 района Олопецкой губерніи Корнакова 4 р. 44 к., дѣлопроизводителя Повѣнецкаго уѣзда воинской повинности присутствія Петрова 75 к. Итого 9 р. 99 к.

Теперь или никогда.

I.

У японцевъ сохранилось древнее преданіе, что наступитъ время, когда придетъ народъ отъ сѣвера и покоритъ ихъ *). У индусовъ также имѣется преданіе, что наступитъ время, когда придетъ народъ отъ сѣвера и освободитъ ихъ. И вотъ теперь Японія и Англія, какъ будто опасаясь, что оба эти преданія сбудутся, и что «народъ отъ сѣвера» есть именно Россія, а не какой-нибудь другой, съ алчностью, верной и болѣзненной поспѣшностью создаютъ намъ всевозможныя и, повидимому, непреодолимая препятствія въ нашемъ культурномъ поступательномъ движеніи на азиатскомъ материкѣ по пути къ незамерзшимъ берегамъ Тихаго и Индійскаго океановъ. Отъ всячески стараются не допустить насъ до новыхъ пріобрѣтеній и отнять себѣ области, издавна составляющія

*) В. М. Головинскаго. «Зависия въ отношеніи у японцевъ Василія Михайловича Головинскаго», пробываемаго у нихъ въ 1811—1814 г. Сокращ. изданіе 1864 года, стр. 353.

Я видать много маневровъ и учений европейскихъ войскъ.

Красивы англійскія ученья. Красивы и ловки. Но, въ сравненіи съ удивительной простотой японскихъ маневровъ, англійскія экзерциции кажутся слишкомъ театральными. Въ другихъ арміяхъ, я всегда на ученьяхъ видѣлъ на лицахъ у солдатъ впечатлѣніе крайней неохоты. И только здѣсь увидѣлъ настоящее увлеченіе атлетической игрой.

Мы возвратились съ этихъ маневровъ даже подавленные.

— Никогда не думалъ, что японцы, такіе хорошие солдаты!—раздумчиво говорилъ египетскій принцъ.

— Какое искусство передвиженій!—продолжалъ восторгаться французскій лейтенантъ, и,—истинный французъ,—и тутъ съ самодовольствомъ замѣтилъ:

— А форма одежды взята у насъ!

— Европейскія арміи не обладаютъ такой подвижностью,—съ убѣжденіемъ говорилъ американецъ и доказывалъ это событіями во время китайскихъ смутъ.

— Тогда японцы были вездѣ раньше всѣхъ.

А принцъ Ассизъ-Гассанъ подтвердилъ:

— При Таку, когда форты уже были фактически взяты, подготовлены артиллеріей,—раньше всего высидились и завладѣли ими японцы.

А мнѣ вспомнились слова японскаго майора Инагаки

— Вопросъ о численности арміи? Не менѣе важенъ вопросъ о способности арміи къ быстрымъ передвиженіямъ. Это замѣняетъ численность: когда нужно, вы имѣете тамъ, гдѣ нужно, сколько нужно войска. А въ быстротѣ передвиженій никто не сможетъ поспорить съ японцами. Это дѣлаетъ нашу армію «страшно многочисленной».

(Продолженіе будетъ).

русскую территорию и населенныя русскимъ народомъ. Онѣ сдѣлаютъ низвергнуть насть съ высоты самой могущественной мировой державы на степень слабосильнаго второстепеннаго государства, вродѣ Турціи или Испаніи, и назначить надъ нами контроль великихъ державъ, во главѣ которыхъ будутъ находиться, конечно, Англія и Японія. Теперь онѣ вдвоемъ чувствуютъ себя въ силахъ предписывать законы, не только Россіи, но и всему міру.

Японія лишаетъ насъ Портъ-Артура, Манчжури и Корею, отнимаетъ у насъ Сахалинъ, Владивостокъ и всю Приморскую область, требуетъ миллиарды рублей контрибуціи, лишаетъ насъ всякаго сообщенія съ Тихимъ океаномъ и права плавать тамъ нашимъ военнымъ судамъ, а сверхъ всего этого она еще устанавливаетъ надъ нами особый отвѣтственный надзоръ двухъ вступившихъ ей доверіе государствъ, Англіи и С. А. С. Штатовъ, которая обязуются наблюдать, чтобы Россія никогда не смѣла вновь разрастаться и пугать ее своимъ ростомъ. Россія, по мнѣнію Японіи, теперь настолько потрясена войной и внутренней смутой, что ей ужъ нѣтъ другого исхода, какъ отдаться на волю побѣдителя, «стать предъ нимъ на колѣна», по образному выраженію англичанъ, и подчиниться всѣмъ этимъ требованіямъ. Свои чрезвычайныя притязанія она оправдываетъ необычайнымъ могуществомъ Россіи, которая послѣ войны можетъ вновь оправиться, и тогда ужъ бесспорно раздавить ее. Въ этихъ соображеніяхъ Японія видно маленькое и слабое государство, которому удалось, благодаря ряду случайностей, поставить русскаго колосса въ тяжелое положеніе. И маленькому побѣдителя съ одной стороны кажется, что онъ ужъ убилъ великана, а съ другой—страшно становится, что, если онъ живъ и вдругъ очнется, да ставтъ всѣми своими силами бить побѣдителя? И вотъ, теперь, пользуясь своими побѣдами, Японія торопится выжать изъ Россіи всѣ соки и навсегда лишить ее возможности окрѣпнуть и подняться на ноги; потому что, если теперь это ей не удастся, то впоследствии ужъ не удастся никогда. Поэтому японцамъ крайне необходимо воспользоваться настоящимъ случаемъ, который, быть можетъ, никогда ужъ для нихъ не повторится. Имъ надо ловить моментъ—душить Россію; потому что имъ нѣтъ другого исхода, какъ—«теперь или никогда».

Въ свою очередь Англія съ непонятной торопливостію перевооружаетъ Индію, устанавливаетъ свою исключительную власть въ Тибетѣ, Афганистанѣ и Персіи, гонитъ оттуда маѣйшіе признаки русскаго вліянія, и уже подражаетъ Японію бить своими войсками русскіхъ на всякомъ мѣстѣ азиатскаго материка, гдѣ бы только тѣмъ вадумали перейти границы, отведенныя имъ Англіей. Въ лицѣ своихъ министровъ и дипломатовъ она торжественно заявляетъ, что еще никогда не представлялось ей такого счастливаго и удобнаго случая, какъ востоящій, когда она можетъ захватить въ свои руки всѣ земли, лежащія между Россіей и Индійскимъ океаномъ, и навсегда отрѣзать намъ путь въ Индію. Поэтому Англія надо дѣйствовать теперь же, какъ можно энергичнѣе, непремѣнно добиваясь всѣхъ этихъ цѣлей, пока Россія связана войной и смутой; потому что въ другое время такой счастливый для Англіи случай никогда ужъ болѣе не повторится. И надо поскорѣе ловить этотъ моментъ; въ противномъ случаѣ, Россія послѣ войны вновь оправится, и тогда ужъ непремѣнно пробьется къ океану и отыщетъ себѣ Индію. Такимъ образомъ, оказывается, что владчица морей Англія тоже, подобно Японіи, сильна и отважна предъ Россіей только тогда, когда та переноситъ неожиданныя бѣдствія, войны и всякія несчастія. Въ эти моменты Англія сѣвшитъ ковать на ее счетъ свое мшурное величіе и истерически кричить: «теперь или никогда!»

Японія предъявляетъ свои чудовищныя и оскорбительныя требованія по праву побѣдителя. А Англія? По какому праву она дѣйствуетъ противъ насъ еще озлобленная, чѣмъ Японія, прикрываясь притомъ дружбой съ нами и «мировой политикой»? Единственно по праву часто-англійскому: строить свое счастье на бѣдѣхъ другихъ. Вѣдь, никогда, говорить захлебывалась отъ радости англичане, не выпадало имъ такого счастья, какъ теперь, когда Россія чуть не погибаетъ!

Любопытно сопоставить съ этой политикой отношенія Россіи къ азиатскимъ владѣніямъ

Англіи во время войны ея съ бурами. Если бы Россія тогда захотѣла, то вся Индія съ Афганистаномъ и всѣми ея придатками уже давно была бы наша. Но она не сдѣлала этого; потому что въ самой природѣ ея—не ловить моменты, не пользоваться несчастіями другихъ государствъ, а, наоборотъ, ихъ же выручать изъ бѣды. Въ ея природѣ—не забѣгать впередъ и не предупреждать событія, а спокойно выжидать ихъ и слѣдовать за ними въ твердомъ сознаніи своихъ силъ и въ вѣрѣ въ свое великое будущее. Въ своемъ величавомъ спокойствіи она даже теперь не можетъ понять послѣдствій угрожающей ей опасности, и для отраженія ея нанести врагу всѣми своими силами рѣшительный ударъ; потому что для нея не настала еще моментъ отвѣтить ему его же девизомъ: «теперь или никогда».

Между тѣмъ, опасность велика. Обстоятельства сложились такъ, что Россія можетъ быть отрѣзана не только отъ обоихъ океановъ, разорена и разслаблена, но будетъ и совсѣмъ лишена своихъ владѣній въ Азіи и обращена въ ничтожное поднадзорное государство, если мы не проснемся теперь же, не стряхнемъ съ себя своего позорнаго равнодушія къ чести, престижу и славѣ нашего отечества, и не оставимъ на время свои внутреннія неурядицы, которые такъ близки сдѣлались намъ именно теперь, во время позора и униженія Россіи, когда ей болѣе всего нужны единодушіе и нравственная поддержка всѣхъ ея народностей и силъ. Почему у насъ не было ни забастовокъ, ни торжественныхъ собраній, ни протестовъ и заявленій, волнующихъ всѣ классы и народности, до наступленія войны или вначалѣ ея, а все это прорвалось, какъ стихія, именно теперь? Неужели Россія для насъ посторонній чуждый намъ объектъ, отъ паденія и безславія котораго будетъ зависть наша свобода, и потому мы ломимся впередъ также съ англійскимъ девизомъ на устахъ: «теперь или никогда!» *Маркъ Мошелевъ.*

(Окончаніе будетъ).

КЪ РУССКОМУ НАРОДУ.

(Продолженіе, см. № 39)

Постановленіе Московской думы, толкуя о разныхъ свободахъ и требуя контроля общества надъ администраціей, не промолвило и словомъ, что это требованіе не касается самого Самодержца. Многія земскія собранія, выражая лично Государю Императору благожелательныя чувства и требуя тоже разныхъ вольностей, не догадываются произнести хоть-бы слово о Самодержавной власти Царя. Но въ минуту, когда революціонныя прокламаціи возглашаютъ мятежныя требованія, развѣ эти голоса общественныхъ выборныхъ учреждений не ободряютъ революціонеровъ убѣжденіемъ, что земства и думы тоже хотятъ кореннаго государственнаго переворота? Да, такъ всѣ и говорятъ.

Что означаетъ по истинѣ невѣроятное поведеніе гласныхъ, собиравшихся на частный сѣздъ въ Петербургѣ въ ноябрѣ прошлаго года и проводившихъ затѣмъ свои странныя постановленія въ самихъ общественныхъ собраніяхъ? Нужно-ли думать, что они дѣйствительно стремятся къ государственному перевороту, чтобы отвѣтъ у Государя Его Самодержавіе, или они не вѣдаютъ, что творятъ, и въ сонномъ равнодушіи или легкомысліи лишь подписываютъ подсовываемыя имъ бумаги, не вникая въ ихъ страшный смыслъ?

Но легкомысліе и невниманіе не составляютъ оправданія въ такую минуту, когда передъ лицомъ вражескаго нашествія внутренне заговорщики стараются возбудить возстаніе противъ существующей Верховной Власти.

Развѣ можно не понимать, что Самодержавная власть Царя во время войны особенно необходима? Во время войны и въ республикахъ создаютъ *диктатуру*, т. е. облачаютъ чрезвычайной властью одно лицо? Мы же допускаемъ попытки лишить Россію этой необходимой власти въ самый разгаръ войны и международныхъ осложненій...

Мыслимо-ли такое поведеніе со стороны лицъ, удостоенныхъ общественнаго избранія на какія либо должности?

Но намъ непростительно было-бы забывать, что и тогда, когда кончится война и станетъ дозвоительно думать о реформахъ,—только Самодержавный Царь можетъ помочь намъ создать дѣйствительную свободу, обезпечить законныя права личности и общественнаго управленія и провести въ госу-

дарственныя дѣла прочно и разумно мысль и потребности Земли Русской.

Тѣ, кто допускаетъ колебать Самодержавныя права Государя, не только губятъ насъ въ военномъ отношеніи, но подрываютъ и въ будущемъ возможность развитія Россіи, русскою законности и свободы. *Охрана Самодержавія Царя*—это основной пунктъ, на которомъ долженъ теперь слиться кличъ всѣхъ Русскихъ гражданъ, смиренія внутреннѣхъ враговъ и обуздыванія легкомысленныхъ. Мы всѣ, Русскіе, всѣхъ званій и сословій, должны громко заявить нашу непоколебимую преданность не только лицу, но и идѣи, и *верховнымъ правамъ Царя*. Этими мы смиримъ внутреннюю смуту и отнимемъ радости надежды у враговъ внѣшнихъ. Съ тѣмъ же знаменемъ *Царскаго Самодержавія* мы пойдемъ, когда наступитъ время, и на дѣло внутреннихъ реформъ.

Самодержавный Царь Свободнаго Народа—вотъ истинный Русскій кличъ!

Съ Самодержавною Властью мы освободились отъ Татаръ, залѣчили раны Смутаго времени, приобщили свою страну къ цивилизаціи, расширили на полъ міра русскія границы, разбили, наконецъ, и оковы крѣпостнаго строя. Съ Самодержавнымъ Царемъ мы пойдемъ и нынѣ на устроеніе тѣхъ личныя и общественныхъ правъ, которыя необходимы для доброй совмѣстной жизни и работы Самодержавнаго Царя со Свободнымъ Народомъ.

Можетъ-ли Русскій народъ забыть, что Царь нуженъ не для Себя, а для насъ? Не столько Онъ нуждается въ нашей поддержкѣ, какъ мы нуждаемся въ Его Самодержавіи. Онъ долженъ быть Самодержавнымъ для возможности охраненія нашей же свободы и правъ.

Если бы Царь отрекся отъ своего Самодержавія, насъ-бы ждали только смуты, и послѣ взаимной рѣзни мы принуждены-бы были только искать себѣ новаго Царя. Малымъ образчикомъ этого можетъ служить и настоящая минута. Еще не дано никакой конституціи, а уже у насъ умѣренные спорятся съ радикалами, пишутся уже не только «монархическія» конституціи, а даже и республиканскія. Разные фантазеры уже раздираютъ въ своихъ конституціяхъ ризы Русскаго единства, отдають наши земли иногородцамъ, заводя «федеративный» строй. А самые рылые и этимъ не довольствуются и выставляютъ на красныхъ знаменахъ надпись: «да здравствуетъ социализмъ!»

Среди этихъ ребячьихъ фразъ и не думаютъ о *народѣ*. А онъ уже зашевелился. Въ первый же разъ, когда подвернулся случай—запасные крестьяне исколотили въ Москвѣ студентовъ и курсистокъ съ криками: «ну, побили враговъ внутреннихъ, можно двинуться и на Японца». Изъ деревни являются мужики «дознаться», правда-ли, что «адвокаты послали Царю бумаги, чтобы Царя не было, а ихъ отдавъ во власть адвокатамъ», и грозятъ по этому случаю «бить адвокатовъ». Въ деревняхъ, вообще, сильное броженіе, и, конечно, въ случаѣ ограниченія Царской Власти, мужики поднимутся противъ тѣхъ самыхъ земцевъ, которые допускаютъ заявленія объ уничтоженіи нашего историческаго народнаго строя. Да и въ городахъ рабочіе не пойдутъ за конституціей, а начнутъ лишь разбивать и разносить «хозяевъ» да «господъ». Какъ же не имѣть настолько соображенія, чтобы не предвидѣть кровавыхъ междоусобій, въ которыя насъ неизбежно повергли бы люди, возстающіе противъ Царской Власти, или Самъ Царь, если бы Онъ, на наше горе, отказался отъ обязанности блюсти Свое Самодержавіе?

Для революціонеровъ, социалистовъ, анархистовъ не страшны эти кровавыя смуты. Но, кто хочетъ дѣйствительной свободы, правъ, законности, тотъ долженъ грудью стать за Царя.

(Окончаніе будетъ.)

Отечественная Хроника.

Вопросы по народному образованію разработанныя въ Министерствѣ Народнаго Просвѣщенія. За послѣднее время Министерство Народнаго Просвѣщенія обратило особенное вниманіе на разработку проектовъ по образованію разнаго рода учебныхъ заведеній, а также на рѣшеніе вопросовъ, такъ или иначе связанныхъ съ этимъ преобразованиемъ. Соответствующія работы возложены, отчасти на постоянныя учрежденія Министерства, а отчасти—на временныя совѣщанія и коммиссіи. Нѣкоторыя изъ этихъ ра-

ботъ уже закончены, другія—заканчиваются, а иныя находятся еще въ періодѣ начальнаго развитія.

Какъ и слѣдовало ожидать, наиболѣе разнообразными оказываются работы по низшему школьному и внѣ-школьному народному образованію. Изъ трудовъ въ этой области заслуживаетъ общественнаго вниманія, прежде всего предполагаемая реформа начальныхъ училищъ. Дѣйствующія въ различныхъ мѣстностяхъ Имперіи законоположенія о начальныхъ училищахъ крайне разнообразны, мало согласованы между собою и, въ общемъ, настолько устарѣли, что не могутъ уже удовлетворять потребностямъ настоящаго времени. Совѣщаніе, на которое возложено составленіе проекта означенной реформы, имѣетъ своей задачей, съ одной стороны, объединить и согласовать дѣйствующія законоположенія о начальныхъ училищахъ, а съ другой—расширить права земскихъ, общественныхъ и сословныхъ учреждений по открытію разнаго типа училищъ и по участію въ завѣдываніи этими училищами.

Въ тѣсной связи съ реформой начальныхъ училищъ, находится реорганизация городскихъ по положенію 1872 г. училищъ, представляющихъ сравнительно высокой типъ низшей общеобразовательной школы. Вышеуказанное совѣщаніе, на которое возложено также составленіе проекта новаго положенія и объ этихъ училищахъ, имѣетъ задачей придать имъ такую организацию, чтобы они могли служить продолженіемъ курса начальныхъ училищъ. Въмѣстѣ съ тѣмъ предполагается допустить учрежденіе означенныхъ училищъ не только въ городахъ, но и въ сельскихъ мѣстностяхъ, а также имѣется въ виду наравнѣ съ мужскими училищами, открывать и женскія.

Въ другомъ совѣщаніи выработанъ проектъ нормальнаго устава обществъ содѣйствія народному образованію. Составленіе этого проекта вызвано тѣмъ обстоятельствомъ, что, съ передачею въ 1902 г. означенныхъ обществъ въ вѣдѣніе Министерства Народнаго Просвѣщенія, на послѣднее Высочайше утвержденнымъ положеніемъ Комитета Министровъ было возложено объединить дѣятельность этихъ обществъ путемъ изданія нормальнаго устава, по соглашенію съ Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ и Оберъ-Прокуроромъ Святейшаго Синода. Въ настоящее время проектъ этотъ находится на разсмотрѣніи означенныхъ вѣдомствъ.

Въ томъ же совѣщаніи закончена и другая важная работа—составленъ проектъ положенія о женскихъ учительскихъ семинаріяхъ. До сего времени, какъ извѣстно, Министерству Народнаго Просвѣщенія учреждало исключительно мужскія учительскія семинаріи, возлагая подготовку учительницъ на женскія гимназіи и прогимназіи, а также на школы учительницъ, учрежденныя нѣкоторыми земствами. Дѣятельность учительницъ въ начальныхъ училищахъ заслужила сочувствіе какъ учебнаго вѣдомства, такъ и земскихъ и общественныхъ учреждений. Мало того, на эту дѣятельность, соединенную съ усиленными трудами и тяжелыми условіями жизни, было обращено Высочайшее вниманіе, и 26-го апрѣля 1903 г. Его Величество Государь Императоръ соизволилъ преподать Министру Народнаго Просвѣщенія, чтобы Министерство всемѣрно озаботилось спеціальною подготовкою народныхъ учительницъ, принявъ вмѣстѣ съ тѣмъ надлежащія мѣры къ огражденію ихъ отъ тяжелыхъ нравственныхъ и бытовыхъ условій, которыя ставятъ въ безпомощное положеніе беззащитныхъ труженицъ. Женскія учительскія семинаріи предполагается организовать на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и мужскія четырехклассныя учительскія семинаріи, представляющія улучшенный типъ этихъ учебныхъ заведеній. Воспитательную часть въ женскихъ семинаріяхъ предполагается возложить исключительно на лицъ женскаго пола, а учебную часть на лицъ мужскаго и женскаго пола.

Къ числу установленій, служащихъ для ознакомленія учителей и учительницъ начальныхъ училищъ съ лучшими методами преподаванія, а также для совмѣстнаго обсужденія вопросовъ школьной практики, относятся краткосрочныя педагогическія курсы и сѣзды. Въ послѣднее время педагогическіе курсы приняты иной характеръ и устраиваются преимущественно съ цѣлью расширенія общаго образованія учащихся. Такъ какъ, дѣйствующія правила о педагогическихъ курсахъ 1875 г. не приурочены къ означеннымъ потребностямъ, то въ Министерствѣ Народнаго Просвѣщенія выработаны новыя правила для краткосрочныхъ

курсовъ какъ педагогическихъ, такъ и общеобразовательныхъ, причемъ разрѣшеніе тѣхъ и другихъ предположено предоставить мѣстнымъ властямъ. Вместе съ тѣмъ пересмотрѣны и значительно измѣнены, согласно ходатайствамъ земскихъ учреждений, правила о създахъ учащихся начальныхъ училищъ.

По высшкѣльному образованию народа уже издавна Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія правила о народныхъ чтеніяхъ, бесплатныхъ народныхъ библиотекъ и книжныхъ складахъ при учебныхъ заведеніяхъ. Этими правилами значительно упрощены порядки открытія означенныхъ учреждений, такъ какъ разрѣшеніе ихъ предоставлено мѣстнымъ правительственнымъ органамъ. Выработаны также и переданы на распоряженіе Министерства Внутреннихъ Дѣлъ проекты новыхъ правилъ о бесплатныхъ народныхъ библиотекъ и читальныхъ, а также, о книжныхъ складахъ, открываемыхъ въ учебныхъ заведеніяхъ.

Кромѣ перечисленныхъ трудовъ, въ Министерствѣ собирается матеріалъ по вопросу о достиженіи общедоступности начального образования, и приступлено къ разработкѣ наиболее целесообразнаго въ этомъ направленіи плана, при содѣйствіи мѣстныхъ силъ и средствъ. Возбужденъ также рядъ вопросовъ, касающихся расширенія операций, учрежденной при Министерствѣ Народнаго Просвѣщенія, пенсійной кассы народныхъ учителей и учительницъ, въ томъ числѣ усиленія пенсій, потерявшихъ способность къ труду, учителей и учительницъ и лучшаго обезпеченія ихъ сиротъ.

Связующимъ звеномъ между работами по преобразованію низшихъ и среднихъ учебныхъ заведеній, какъ общеобразовательныхъ такъ и промышленныхъ и профессиональныхъ, является недавно законченный въ одномъ изъ совѣщаній трудъ по составленію проекта новаго положенія о частныхъ и общественныхъ учебныхъ заведеніяхъ. Дѣйствующія законоположенія объ учебныхъ заведеніяхъ, открываемыхъ частными лицами, значительно устарѣли и страдаютъ многими пробѣлами и существенными недостатками. Что же касается учебныхъ заведеній, открываемыхъ общественными организаціями, то въ этомъ отношеніи дѣйствуютъ только отдѣльныя законоположенія, изданныя въ разное время и недостаточныя между собою согласованныя. Въ новомъ проектѣ даны болѣе полныя и опредѣленныя правила относительно порядка и условій учрежденія таковыхъ учебныхъ заведеній, а также относительно участія въ управленіи этими заведеніями учредителей. Въ общемъ, проектъ касается, какъ общеобразовательныхъ, такъ и промышленныхъ и профессиональныхъ учебныхъ заведеній, и въ основу его положено предоставленіе широкой инициативы въ дѣлѣ учрежденія учебныхъ заведеній общественнымъ организаціямъ и частнымъ лицамъ. «Прав. Вѣст.»

О войнѣ.

— По свѣдѣніямъ лейббергскаго полицейскаго управленія, уицка Великаго Князя Сергія Александровича—Иванъ Калаевъ родился въ Варшавѣ 24 июня 1877 г. По сообщенію «Neue Freie Presse», отецъ Ивана Калаева—Платонъ Калаевъ, торговый агентъ, умеръ въ Варшавѣ въ 1898 г. Мать Ивана, Калаева полька. 28 января 1902 г., Калаевъ пріѣхалъ въ Галицію. Въ Лембергѣ онъ завязалъ въ полиціи. По сообщенію російскаго телеграфнаго агентства, мать Калаева прібыла въ Москву на разбирательство дѣла своего сына. («Слово»).

«Харб. Вѣст.» передаетъ со словъ «Japan Times» подробности, какъ русская сестра милосердія появилась въ японской арміи.

«Послѣ обѣда, 15-го ноября, японскому посту въ Говшачку, вблизи Шаха, китайцы сообщаютъ, что вездѣдукаль онъ видѣлъ русскую женщину. Съ китайцемъ послана солдата и вскорѣ на постъ пріехали лѣгнательной наружности дѣвушку. Она хладнокровно и съ достоинствомъ держала себя, не выказывая на малѣйшаго признака страха.

На вопросъ начальнаго японскаго поста, она отвѣчала, что зовутъ ее Екатерина Петровна Кагой (Короленко? или Король?). Ей 20 лѣтъ отъ роду. Родилась въ Подтавѣ. Она принадлежитъ къ сестрамъ милосердія полевого госпиталя, но что она ни за что не хочетъ возвратиться обратно, а проситъ отправить ее въ Матцуаму.

Она узнала, что ея старшій братъ въ плѣ-

ну у японцевъ, раненый, и поэтому рѣшилась, во что бы то ни стало, дойти до него и ухаживать за нимъ и другими больными ея соотечественниками въ Матцуамѣ.

Напрасно начальникъ поста убѣждалъ юную героиню, что, по правиламъ войны, частныя лица не могутъ быть взяты въ плѣвъ и допущены въ армію, она непреклонно умоляла не отправлять ее обратно, а позволить ей служить въ японскомъ Красномъ Крестѣ.

— Вѣдь, Красный Крестъ не знаетъ различія вѣры и національности,—говорила она со слезами.

Ничего не оставалось, какъ, завязавъ ей глаза, препроводить ее дальше въ штабъ 8-й бригады.

Здѣсь дѣвушка дала болѣе подробныя свѣдѣнія о себѣ. Оказалось, что она принимала участіе въ Красномъ Крестѣ въ китайскую смуту, была затѣмъ въ Артурѣ и ухаживала за Великимъ Княземъ Кирилломъ Владиміровичемъ послѣ несчастья съ «Петропавловскомъ», а затѣмъ работала въ полевоомъ госпиталѣ...

— Въ этотъ день она вышла съ товарищемъ, но дорогой, подходу къ японскимъ позиціямъ, товарищъ ея былъ убитъ, а она сама наткнулась на четырехъ, китайцевъ, освободившихъ ее отъ нѣкоторыхъ золотыхъ бездѣлушекъ и кошелька.

Китайцы, впрочемъ, не обидѣли ее и доставили на японскій постъ.

18 ноября японскія военныя власти передали эту неустрасливую русскую дѣвушку французскому консулу въ Ниоку.

Что происходитъ на театрѣ войны? Несмотря на всѣ ухищренія японцевъ и англичанъ, точныхъ свѣдѣній о нашей эскадрѣ ни у кого нѣтъ. Никто не знаетъ, гдѣ она находится, каковы ея намѣренія и даже какова ея сила: все это извѣстно только одному нашему флотоводу, адмиралу Рожественскому. Даже нашъ Главный Морской Штабъ имѣетъ объ этомъ довольно скудную свѣдѣнія, потому что адмиралъ Рожественскій сообщилъ ему коротко и ясно: «донесу—когда побью японцевъ, а если меня побьютъ, то объ этомъ сообщать японцамъ». Поэтому то движенія нашей эскадры обставлены такою таинственностью, которая сбиваетъ съ толку и японцевъ, и ихъ приспѣшниковъ. Кажется, за всю войну это—первый случай, когда нашъ ловкій и осторожный врагъ ничего не знаетъ о нашихъ намѣреніяхъ: до сихъ поръ мы сами давали ему цѣпья указывая своею неосторожною болтовней. Все это ясно показывается, что нашъ адмиралъ принялъ правильный образъ дѣйствій, и хотя здѣсь, на Руси, у каждаго изъ насъ щемитъ сердце и каждому хочется поскорѣе узнать, гдѣ наша эскадра и что съ нею сдѣлалось, но лучше потерпѣть немного, чѣмъ выдать эту важную тайну нашему коварному противнику, который дорого далъ-бы теперь за то, чтобы получить эти свѣдѣнія.

Вместѣ съ тѣмъ, теперь уже выяснилось съ очевидностью, что весь планъ морской войны съ японцами и прихода нашей эскадры во Владивостокъ, адмиралъ Рожественскій выработалъ самостоятельно. Ни на кого, кромѣ своей собственной эскадры онъ не разсчитываетъ. Все, что нужно ему для исполненія его намѣреній, онъ взялъ съ собой, послѣ подробнаго и умѣлаго расчета, сдѣланнаго имъ во время стоянки у Мадагаскара. И къ бою отчаянно-му, беспощадному, онъ пріготовился серьезно. Хотя даже и въ такія минуты онъ обнаружилъ большую заботливость о людяхъ, ему вѣренныхъ. Какъ извѣстно, нашъ плочуцій госпиталь заходилъ въ Сайгонъ для пріема лекарствъ и для сдачи тяжело больныхъ, чтобы передъ битвою очистить госпиталь и пріготовить его для пріема раненыхъ.

По всему видно, что З. П. Рожественскій твердо рѣшилъ въ своемъ мужественномъ сердцѣ: или смерть, или побѣда. И въ томъ въ другомъ воленъ Господь; намъ же остается только молиться о Его милосердіи. «Воен. Врем.»

Гастоятъ Леру, телеграфируя газетѣ «Martin» изъ Петербурга отъ 25 марта, что онъ былъ у генерала Батыянова, сообщаетъ слѣдующія впечатлѣнія объ этомъ генералѣ.

«Вотъ человѣкъ, съ которымъ не слѣдуетъ говорить о мирѣ и который непоколебимо вѣритъ въ продолженіе войны. Онъ отправляется въ Маньчжурію черезъ недѣлю и убѣж-

денъ, что прібудетъ туда во-время, чтобы принять участіе въ ближайшемъ сраженіи. «Японцы,—говоритъ онъ,—тоже люди и они не могутъ продолжать борьбу, не воспользовавшись необходимымъ отдыхомъ. Ливневичъ, стоящій теперь во главѣ 280,000 человекъ, будетъ имѣть достаточно времени, чтобы организовать армію и получить весьма полезныя подкрѣвленія».

«О мирѣ не можетъ быть и рѣчи,—снова повторяетъ генералъ,—по крайней мѣрѣ прежде, чѣмъ совершатся на театрѣ войны событія, руководить которыми будетъ новый главнокомандующій».

«Какъ можете вы думать, что съ японцами вступать въ переговоры, не отказавшись предварительно отъ всѣхъ надеждъ, возлагаемыхъ на адмирала Рожественскаго. Неужели снарядили съ такими громадными силами столь грозный флотъ, и адмиралъ Рожественскій провелъ его невредимымъ такъ далеко на Востокъ, затѣмъ только, чтобы въ рѣшительную минуту отказаться отъ намѣренія попытаться счастье на благо родины? И когда, послѣ громаднаго морскаго сраженія, могущество японцевъ на морѣ окажется уничтоженнымъ, и японскія сообщенія съ базой будутъ если не окончательно прерваны, то, по крайней мѣрѣ, подвергнуты опаснымъ случайностямъ,—лишь тогда можно будетъ говорить о мирѣ. И просить мира—японцамъ!».

(«Русск. Слово»).

Справочныя свѣдѣнія.

Ведомственная корреспонденція.

Вытѣрской почтово-телеграфной контролой съ 15 марта по 1 апрѣля, за ненахожденіемъ адресатовъ, слѣдующая корреспонденція: Заказное закрытое письмо изъ Няндомы Чюфиреу; доплаты: Андрианову, Филиппову и телеграмма Петербурга—Ювеналистъ.

Для иногороднихъ подписчиковъ при семь №-рѣ прилагаются телеграммы «Россійскаго Телеграфнаго Агентства» №№ 101, 102 и 103.

Редакторъ Неофф. Части С. Бѣляевъ.

Казенное объявленіе.

Директоръ Олонцкой гимназіи имѣетъ честь довести до свѣдѣнія родителей, желающихъ опредѣлить въ текущемъ году дѣтей своихъ въ гимназію, что весеннія пріемныя испытанія будутъ производиться въ пріготовительный классъ 13 мая, въ I классъ 17 и 18 мая, а во II, III и IV классы 19 и 20 мая.

Предсѣдатель Педагогическаго Совѣта Петрозаводской Маринской женской гимназіи имѣетъ честь довести до свѣдѣнія родителей, желающихъ опредѣлить въ текущемъ году дѣтей своихъ въ гимназію, что весеннія пріемныя испытанія будутъ производиться въ пріготовительный классъ 16 мая, въ I классъ 17 и 18 мая, а во II, III и IV классы 19 и 20 мая.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПРОДАЮТСЯ ДВА ДОМА.

Въ г. Петрозаводскѣ, на углу Соломенской и Малой Подгорной улицы подъ №№ 27—10.

Желающихъ купить просятъ обращаться къ Никитѣ Ивановичу Макарову. (3—1)

Рекомендуются
РУССКІЯ ВИНА
и
ШАМПАНСКОЕ
торговаго дома
Бр. Храмоныхъ
въ С.-Петербургѣ.
Получать можно въ лучшихъ виноторговляхъ г. Петрозаводска, Вытерги и др.

(8—6)

„Грѣхи Молодости“
ПОУЧИТЕЛЬНОЕ СЛОВО КО ВОСМЪ, РАВНОСТРОИВШИМЪ СВОЮ ПЕРВУЮ СНОТНУ ОУ АНІАНИМОМЪ И РАСПУТСТВОМЪ.
Соч. Д-ра ДОРЕНЦЪ.
Русское изданіе Д-ра В-а.
цѣна 1 руб.
Эта великая книга содержитъ множество свѣдѣній, какъ избѣжить страданій отъ вредныхъ вслѣдствій вышеупомянутыхъ пороковъ и восстановить разстроенныя силы и здоровье. Книга эта разубѣждаетъ Москвитъ. Целующимъ Комитетомъ.
Складъ изданія только у ОТТО АСПЕРГЕРА въ ВЕЙЦІИГЪ (Саксонія). Иногородные въ почтов. пересылку не платятъ.

(21—1)



(10—7)

При Николаевскомъ дѣтскомъ пріютѣ, въ гор. Петрозаводскѣ, начата организація ПРАЧЕШНАГО ОТДѢЛЕНІЯ. Въ настоящее время принимаются заказы на чистку батистовыхъ, фланелевыхъ, ситцевыхъ, кружевныхъ вещей и тюлевыхъ занавѣсъ. Въ непродолжительномъ времени будутъ приниматься для стирки и глаженія мужскія сорочки, воротнички, манжеты и всякое другое бѣлье, о чемъ будетъ объявлено своевременно.
Завѣдывающею прачешнымъ отдѣломъ назначена одна изъ бывшихъ воспитанницъ пріюта, обучающаяся стиркѣ и глаженію въ Царско-Сельскомъ ремесленномъ пріютѣ; въ прекрасномъ знаніи дѣла имѣетъ аттестацію.